

ИРКУТСКІЯ

10 ДЕКАБРЯ

1866 ГОДА

№

49.



ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

СОДЕРЖАНІЕ: Открытіе Приходскаго Попечительства. Присоединеніе къ Православной церкви. Распоряженія Епархіальныя.

ОТКРЫТІЕ ПРИХОДСКАГО ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА.

23 Октября открыто приходское попечительство при Черемховской Николаевской церкви. Избраны: *Председателемъ*, Г. Засѣдатель Балаганскаго земскаго суда Тит. Сов. Ѳеодоръ Александр. Заборовскій, въ слѣдствіе его согласія; *Членами*, кромѣ непремѣнныхъ священника и ц. старосты: Г. Смотритель Черемховской Почтовой станціи Иванъ Григорьевъ Еремьевъ, писарь Волостнаго Правленія Крестьянинъ Козьма Іустин. Усовъ, и временный Балаганскій купецъ Никифоръ Ѳом. Моховъ,—крестьяне: Николай Григор. Чернышевъ, Софронъ Ѳеодор. Бьлородовъ, Николай Иван. Чемесовъ, Иванъ Александр. Солнцева, Христофоръ Сил. Баршабу,

Семень Егор. Чернышевъ, и Ефимъ Ефим. Матвѣевъ. Срокъ служенія определенъ всѣмъ трехгодичный съ тѣмъ ограниченіемъ, если временно пребывающіе въ приходъ лица не будутъ отвлечены ранѣе сего служебными обстоятельствами. Въ ознаменованіе дня открытія Попечительства, Г. Предсѣдатель Заборовскій предложилъ добровольную въ пользу церкви подписку, по которой не болѣе, какъ въ два часа собрано 230 рублей.

Его Высокопреосвященство, согласно заключенію Консисторіи, преподалъ 7 Ноября новооткрытому Попечительству Архипастырское благословеніе на преуспѣяніе въ благихъ предначинаніяхъ на пользу церкви и прихода.

ПРИСОЕДИНЕНІЕ КЪ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ВЪ 1865 ГОДУ.

(Окончаніе).

— Священникомъ Алексѣемъ Прозоровскимъ просвѣщенъ св. крещеніемъ Татаринъ.

— Священникомъ Ундинской Покровской церкви Сергіемъ Марковымъ просвѣщены св. крещеніемъ 3 Бурята, 1 бурятка, и присоединенъ къ православию церкви Католикъ.

— Протоіереемъ Нерчинскаго Собора Павломъ Затопляевымъ просвѣщенъ св. крещеніемъ 1 Тунгусъ.

— Священникомъ Нерчинскаго Собора Симеономъ Пляскинымъ просвѣщенъ св. крещеніемъ 1 Тунгусъ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Благословеніе на освященіе церкви.

Его Высокопреосвященство 29 Ноября преподалъ благословеніе Благочинному Протоіерею Ильинскому совершить освященіе устроенной въ Татауровскомъ селеніи, въ приходъ Кукинскомъ, во имя Казанскія Бо-

жіей Матери Часовни въ Церковь, и приказаль вы-
слать Антиминсъ.

Перечисленіе прихожанъ.

Жители Валайскаго селенія, согласно ихъ приговору,
съ 29 Ноября перечисляются отъ Прихода Ильдикан-
скаго къ Приходу Шивинской Знаменской церкви.

Утвержденіе въ должности.

Исправляющій должность Благочиннаго священникъ
Димитрій Болотовъ 1 Декабря Его Высокопреосвящен-
ствомъ утверждень въ сей должности.

Увольненіе изъ Духовнаго званія.

Иркутскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ 25 Ноября
уволены, согласно прошеніямъ, изъ духовнаго Вѣдом-
ства въ гражданское, пономарскіе дѣти: исключенный
ученикъ изъ Средняго отдѣленія Иркутской Семинаріи
Алексій Васильевъ Корелинъ, и исключенный ученикъ
изъ перваго класса Нерчинскаго Духовнаго училища Ан-
тоній Тимоосеевъ Корелинъ.

Исключеніе изъ Духовнаго званія.

По опредѣленію Иркутскаго Епархіальнаго Началь-
ства, на основ. 196 ст. Устава Дух. Консисторій, исклю-
чается изъ Духовнаго званія жена діакона Иннокентія
Кондакова Анеиса Николаева.

Принятіе въ монашеское званіе.

По опредѣленію Иркутскаго Епархіальнаго Началь-
ства 28 Ноября, Крестьянинъ изъ поселенцовъ Омскаго
округа, Серебренской Волости, деревни Саратовой, Кон-
стантинъ Приданцевъ принимается въ монашеское зва-
ніе, но съ тѣмъ, что въздъ въ Россійскія губерніи ему
Приданцеву и по поступленіи въ монашество, воспре-
щается.

Перемѣщенія.

Дьячекъ Иванъ Поповъ, согласно прошенію, съ 25

Ноября переводится отъ Иренскаго Собора къ Архангельской церкви г. Иркутска.

— Дьяконъ Андрей Еремьевъ, согласно его прошенію, съ 29 Ноября переводится отъ Гункинской Шокровской церкви къ Троицкой села Малышевскаго въ балаганскомъ округѣ.

— Дьячекъ Леонидъ Горбуновъ, согласно его прошенію, отъ Нерчинско—Заводскаго Собора переводится съ 29 Ноября на причетническую вакансію къ церкви на урюмскихъ золотыхъ промыслахъ.

— Дьячекъ Елисей Вознесенскій, согласно его прошенію, переводится съ 30 Ноября отъ Зиминской церкви на номоарскую вакансію къ Иннокентіевской—села Котинскаго.

ХРИСТАНСКІЙ ПОДВИГЪ.

Г. Управляющій Иркутскою Губерніею доводитъ до свѣдѣнія Преосвященнаго, что 1 числа Октября, во время рѣкостава, Священникъ Верхотенской церкви Гавриилъ Глаголевъ, имѣющій квартиру на берегу рѣки Лены, въ 12 часовъ ночи услышалъ нѣсколько разъ повторенный отчаянный крикъ: спасите! тону! Отдѣлившись наскоро, священникъ побѣжалъ на берегъ, вскочилъ въ бывшую тутъ лодку, и поплылъ по теченію въ ту сторону, откуда слышался крикъ. После долгихъ усилій онъ наконецъ догналъ лодку наполненную водою, и готовую погрузиться, а въ лодкѣ этой лежалъ уже окоченѣвшій отъ холода казакъ Романъ Долгихъ. Священникъ перетаскилъ его изъ залитой водою лодки въ свою, и такимъ образомъ спасъ несчастнаго отъ вѣрной смерти.

ПРИВАВЛЕНІЯ

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

10 ДЕКАБРЯ № 49. 1866 ГОДА.

СОДЕРЖАНИЕ: Отвѣтъ. Сколько Іерарховъ видать Иркутскъ. Адресъ. Наказанное небагоговніе къ иконамъ. Пожертвованіе. Объявленія.

Послѣ совершенія 8 Октября Преосвященнѣйшимъ Архіепископомъ Парсеніемъ въ Иркутскомъ Кафедральномъ Соборѣ панихиды и заупокойной литургіи, по прѣставшемся Графѣ Михаилѣ Николаевичѣ Муравьевѣ, Г. Генераль—Губернаторъ Восточной Сибири извѣстилъ объ этомъ супругу покойнаго Графиню Делатию Васильевну, и получилъ отъ нея слѣдующій отвѣтъ:

Милостивый Государь

Михаилъ Семеновичъ!

Глубоко была я тронута, получивъ сего дня сочувственную телеграмму вашу, въ жестокомъ несчастіи моемъ утѣшительны мнѣ изъявленія общей скорби и всеобщія теплыя молитвы о душѣ того, кто съ полнымъ самоотверженіемъ служилъ престолу и отечеству.

Покорнѣйше прошу васъ передать мою душевную признательность его высокопреосвященству, также всѣмъ почтившимъ память отшедшаго.

Примите, милостивый государь, увѣреніе въ совершенномъ почтеніи и преданности.

Гр. П. Муравьева.

СКОЛЬКО ИРКУТСКЪ, СЪ СВОЕГО ОСНОВАНІЯ, ВИДѢЛЬ ІЕРАРХОВЪ.

Отдаленный Иркутскъ можетъ похвалиться предъ другими городами Сибири тѣмъ преимуществомъ, что видѢль среди себя большее число іерарховъ, чѣмъ Красноярскъ, Томскъ и самый Тобольскъ. Вотъ рядъ Святителей, которые или посѣщали Иркутскъ временно, или управляли и управляютъ имъ, не включая еще тѣхъ, которые временно или постоянно жилали въ немъ въ санѣ архимандритовъ, въ послѣдствіи принявшихъ рукоположеніе епископства:

1. Варлаамъ Коссовскій, Епископъ Иркутскій и Нерчинскій, Викарій Тобольской Митрополіи, жилъ въ Иркутскѣ между 1708 и 1711 годами.

2. Филоеѣй Лещинскій (въ схимѣ архіереосхимонахъ Ѳеодоръ) Митрополитъ Тобольскій и Сибирскій посѣтилъ Иркутскъ въ 17¹⁹/₂₀ годахъ.

3. Иннокентій Кульчицкій (Святый) съ 1722 года былъ въ Иркутскѣ временно, а съ 1727 года до своей кончины 27 Ноября 1731 года постоянно, какъ первый мѣстный Епископъ.

4. Иннокентій Неруновичъ, Епископъ Иркутскій и Нерчинскій въ 1733—1746 годахъ (*).

5. Софроній Кристаллевскій, Епископъ Иркутскій и Нерчинскій (первый получившій право служить въ Саккошь) въ 1754—1771 годахъ.

6. Михайлъ Митѣвичъ, Епископъ Иркутскій и Нерчинскій съ 1772—1789 годахъ.

(*) Въ 1749 году вызванъ былъ изъ Камчатки Миссіонеръ Архимандритъ Іоасафъ Хотунцевскій для занятія Епископской въ Иркутскѣ Каѳедры, и уже проѣзжая изъ Камчатки для рукоположенія въ Петербургъ, оставилъ въ Иркутскѣ, властью нареченнаго Епископа, нѣкоторыя распоряженія; но назадъ не возвратился, а былъ Епископомъ Кегсгольскимъ и Ладожскимъ.

7. Веніаминъ Багрянскій, Епископъ Иркутскій и Нерчинскій въ 1789—1814 годахъ.

8. Иоасафъ Болотовъ, въ Иркутскъ въ 1799 году рукоположенный въ Епископа, Викарія Иркутской Епархіи, для Америки, и на пути туда погибшій въ морь безвѣстно.

9. Иустинъ, Епископъ Свіязскій, Викарій Казанской Епархіи, потомъ Архипастырь Пермскій, былъ въ Иркутскъ въ 1801 году для освидѣтельствванія Мощей Святителя Иннокентія.

10. Михайль Бурдуковъ, Архіепископъ Иркутскій, Нерчинскій и Якутскій въ 1815—1830 годахъ (*).

11. Ириней Несторовичъ, Архіепископъ Иркутскій, Нерчинскій и Якутскій въ 1830—1831 годахъ.

12. Мелетій Леонтовичъ, Архіепископъ Иркутскій, Нерчинскій и Якутскій въ 1831—1835 годахъ.

13. Иннокентій Александровъ, Епископъ Иркутскій, Нерчинскій и Якутскій въ 1835—1838 годахъ.

14. Ниль Исаковичъ, Архіепископъ Иркутскій, Нерчинскій и Якутскій (*) въ 1838—1854 годахъ.

15. Аѳанасій Соколовъ, Архіепископъ Иркутскій и Нерчинскій въ 1854—1857 годахъ.

16. Евсевій Орлинскій, Архіепископъ Иркутскій и Нерчинскій въ 1857—1860 годахъ.

17. Петръ Екатериновскій, Епископъ Новоархангельскій, въ 1859 г. въ Иркутскъ хиротонисанный.

18. Павелъ Поповъ, Епископъ Якутскій, въ 1860 году въ Иркутскъ хиротонисанный.

(*) Къ сему времени относится пребываніе въ Иркутскъ будущаго архіерея, ректора Иркутской Семинаріи Архимандрита Николая Соколова, который былъ послѣ и скончался Епископомъ Калужскимъ. Въ это же время учился въ Иркутской Семинаріи Георгій Добросердовъ, нынѣшній Герасимъ Епископъ Самарскій.

(*) Къ сему времени относится пребываніе къ Иркутскъ будущаго архіерея, Ректора Ирк. Семинаріи Архимандрита Варлаама, нынѣшняго Епископа Оренбургскаго.

19. Пароеній Поповъ, Архіепископъ Иркутскій и Нерчинскій съ 1860 года (*).

20. Веніаминъ Благонравовъ, Епископъ Селенгинскій, Викарій Иркутской Епархіи съ 1862 года.

21. Иннокентій Веніаминовъ, Архіепископъ Камчатскій, Курильскій и Алеутскій, въ 1841 году проѣзжалъ черезъ Иркутскъ изъ С.—Петербурга въ Америку; въ 1854 и 1856 годахъ проѣзжалъ черезъ Иркутскъ изъ Якутска на Амуръ; въ 1857 г. проѣзжалъ черезъ Иркутскъ въ С.Петербургъ для присутствованія въ Св. Синодѣ; въ 1858 году возвращался черезъ Иркутскъ изъ С.—Петербурга; въ 1859 и 1860 годахъ былъ въ Иркутскѣ для рукоположенія Епископовъ (своихъ Викаріевъ,) Петра въ Америку и Павла въ Якутскъ; въ 1862 и 1865 годахъ проѣзжалъ изъ Якутска черезъ Иркутскъ на Амуръ, въ послѣднемъ разѣ въ званіи Члена Святѣйшаго Синода.

22. Никодимъ Казанцевъ, Епископъ Енисейскій и Красноярскій былъ въ 1862 году въ Иркутскѣ для рукоположенія Архимандрита Веніамина въ Епископа Селенгинскаго, Викарія Иркутской Епархіи.

Такимъ образомъ Иркутскъ видѣлъ лицомъ къ лицу одного Митрополита, восемь Архіепископовъ, тринадцать Епископовъ, и пять кандидатовъ на Епископство (*), а изъ этого числа трехъ и взростилъ и воспиталъ въ своей Семинаріи: Иннокентія Камчатскаго, Павла Якутскаго и Герасима Самарскаго. *Да напишется се въ родъ ихъ!*

(*) Къ сему времени относится временное пребываніе въ Иркутскѣ Начальника Пекинской миссіи, Архимандрита Гурія, вышшняго Епископа Чебоксарскаго.

(*) Думаю, безгрѣшно будетъ самопохваленіе, если пишущій сіи строки при настоящемъ случаѣ заявитъ, что изъ изчисленныхъ герарховъ онъ принималъ лично благословеніе отъ шестнадцати начинающаго Преосвященнаго Иркутскаго Веніамина.

ПОДНЕСЕНИЕ ОТЪ ВОСТОЧНОЙ СИБИРИ ИКОНЫ
О. И. КОММИСАРОВУ—КОСТРОМСКОМУ.

Въ Иркутскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ помѣщена по случаю этому занимательная статья, въ которой однакожь считаемъ нужнымъ обозначить прежде небольшую неточности. Въ ней сказано, что сумма пожертвований на предполагаемую въ г. Иркутскѣ Часовню въ память 4 Апрѣля настолько увеличилась, что представляется теперь возможность, кромѣ постройки Часовни, учредить въ память того же событія благотворительное заведеніе. Но, сколько мнѣ извѣстно по званію члена комитета по построению Часовни, возможности этой пока *теперь еще не представляется*, — а можетъ быть, что *представится*. Далѣе, — въ статьѣ этой сказано, будто бы икона Святителя Иннокентія, назначенная къ поднесенію Осипу Ивановичу была заказана какому-то, пребывавшему на этотъ разъ въ Иркутскѣ, отличному живописцу. — Опять мнѣ, какъ исполнявшему опредѣленіе Комитета по сему предмету, извѣстно только то, что Икона Святителя Иннокентія, доставлена въ Комитетъ изъ Вознесенскаго Монастыря, гдѣ почиваютъ мощи Святителя Иннокентія. Настоятелемъ О. Архимандритомъ Мартиціаномъ, какъ знакъ личнаго его высокопреподобія къ предназначению оной сущевствія, изъ числа обыкновенныхъ Иконъ при мощахъ Святителя, и она послана для поднесенія Осипу Ивановичу. А о заказѣ Иконы какому-то будтобы пребывавшему въ Иркутскѣ отличному живописцу, въ Комитетѣ рѣчи небыло.

Обойдя эти неточности, не можемъ удержаться, чтобы не перепечатать изъ Иркутскихъ Губернскихъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ остальныхъ любознательныхъ изъ-

вѣстій, для большаго распространенія ихъ по Восточной Сибири, о томъ какъ поднесена была отъ Нея Икона Покровителя Сибири охранителю жизни Монарха Россіи.

По отправленіи ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ всеподданнѣйшихъ, по случаю спасенія драгоцѣннѣйшей жизни ЕГО 4 Апрѣля, адресовъ изъ Иркутска и другихъ мѣстъ Восточной Сибири, предположено было составить адресъ на имя виновника столь радостнаго событія, Осипа Ивановича Коммисарова—Комстромскаго, и поднести ему отъ Восточной Сибири Икону Святителя и Чудотворца Иннокентія, святыхъ мощи Котораго благоговѣнно почитаются во всемъ Сибирскомъ краѣ. Адресъ съ Иконою былъ посланъ въ Москву къ пребывающему тамъ Иркутскому Потомственному Почету. Гражданину Александру Константиновичу Трапезникову, съ порученіемъ изготовить (*) золотую для иконы ризу, потомъ составить изъ проживающихъ въ Москвѣ и Петербургѣ жителей Восточной Сибири особую депутацію и поднести икону, вмѣстѣ съ адресомъ, Осипу Ивановичу. Это и было выполнено 19-го октября.

Депутація состояла изъ шести лицъ: гг. членовъ главнаго управленія Восточной Сибири, П. П. Сукачева и В. Д. Карпова, потомственныхъ почетныхъ гражданъ А. К. Трапезникова, П. Н. Баснина, И. А. Носкова, и иркутскаго 1-й гильдіи купца Е. П. Лаврентьева.

При входѣ въ пріемную комнату, они встрѣтили Осипа Ивановича: г. Трапезниковъ сказалъ нѣсколько словъ о причинѣ представленія депутаціи, прочиталъ адресъ и поднесъ святую икону, которую Осипъ Ивановичъ принялъ и благоговѣнно къ ней приложился;

(*) На счетъ Комитета по построенію въ г. Иркутскѣ Часовни.

послѣ того онъ просилъ всѣхъ садиться, потомъ пригласилъ въ другую комнату посмотреть другіе, поднесенные ему иконы и подарки, и показалъ при этомъ грамоту, данную ему на дворянство.

Между тѣмъ въ пріемную комнату вышелъ отецъ Осипа Ивановича, Иванъ Алексеевичъ Коммисаровъ, сталъ разсматривать поднесенную икону и началъ разговоръ съ однимъ изъ депутатовъ, а по выходе другихъ въ эту комнату обратился ко всѣмъ и продолжалъ разговоръ о пребываніи своемъ въ Сибири, причемъ рассказалъ и о томъ моментѣ, когда онъ услышалъ о счастливой перемѣнѣ судьбы своей.

«Я жилъ въ селѣ Назаровѣ, въ 27-ми верстахъ отъ города Ачинска по минусинскому тракту, имѣлъ свой домикъ и занимался ремесломъ, шилъ шапки, а потому въ селѣ называли меня просто шапошникъ, не пронося фамиліи, чѣмъ значительно и затруднили отысканіе меня. Всѣ волостные начальники и крестьяне отзывались, что Коммисарова мы что-то не помнимъ, и когда стали спрашивать шапошника, то всѣ сказали, что знаемъ, и что онъ уже приглашается на собраніе общества наравнѣ съ старожилами, какъ человекъ весьма одобрительнаго поведенія.

«Въ одинъ праздничный день узнали мы, что пріѣхалъ въ наше село губернаторъ П. Н. Замятнинъ, котораго я встрѣчалъ года два тому назадъ, подходилъ къ его превосходительству спросить, не могу ли я возвратиться на родину, и онъ, тогда же справившись о моемъ поведеніи и по списку, сказалъ мнѣ, что проживи еще четыре года: тогда исполнится пребыванію твоему въ Сибири дѣсять лѣтъ, и если ты также будешь вести себя порядочно, то можешь подать мнѣ и просьбу (какъ дозволено это сосланнымъ въ Сибирь по волю помѣщиковъ).

«Домикъ мой стоитъ въ концѣ села, возлѣ моста; каждое воскресенье около домика собирается большая толпа народа: тогда я обмѣниваюсь шапками, т. е. отдаю исправленные и вновь седланные, а они принимаютъ поправлять старыя. Въ это время, вижу, идетъ губернаторъ, а за нимъ валитъ большая толпа народа; не далеко отъ моего дома въ концѣ моста онъ остановился и спрашиваетъ у волостнаго кандидата:

«—Такъ здѣсь домъ Шапошника?»

«—Здѣсь.»

«Я услышалъ эти слова, удивился и какъ-бы испугался, за чѣмъ губернаторъ меня спрашиваетъ. Я подошелъ поближе: тогда кандидатъ указалъ на меня.

«—Вотъ онъ и самъ.»

«Губернаторъ обратился ко мнѣ и спросилъ:

«—Ты шапошникъ?»

«—Я, ваше превосходительство!»

«—Какъ тебя зовутъ?»

«—Иванъ Алексѣевъ Коммисаровъ.»

«—Васъ то мнѣ и надо. А гдѣ вашъ сынъ?»

«Я отвѣтилъ, что сегодня праздничный день, сынъ мой вышелъ отдохнуть въ деревню. Да на что вашему превосходительству понадобился мой сынъ?»

«—Я не объ этомъ спрашиваю, у васъ есть еще другой сынъ, Осипъ Ивановичъ, въ Петербургъ?»

«Какъ я слышалъ это, такъ по мнѣ и пробѣжала дрожь. Боже мой! да какъ же онъ знаетъ за пять тысячъ верстъ моего Осипа; но я все—таки рѣшился спросить:

«—Какъ же вы знаете моего Осипа?»

«Губернаторъ замѣтивъ, вѣроятно, перемѣну въ моемъ лицѣ и голосѣ, сказалъ мнѣ:

«—Не безпокойся, старичекъ, Богъ тебѣ счастья посылаетъ; твой сынъ Осипъ Ивановичъ Коммисаровъ спасъ жизнь нашего Батюшки Государя»

«Я такъ и обмеръ; гляжу и губернаторъ плачетъ; ну я и повалился къ нему нъ ноги; онъ меня поднялъ; я, опомнившись немного, спрашиваю, правда ли это?»

«— Правда, старичекъ, вотъ и бумаги. И онъ прочиталъ ихъ мнѣ.

«Потомъ я попросилъ его превосходительство къ себѣ; онъ не отказался, вошелъ въ мой домикъ, посидѣлъ, выпилъ двѣ чашки чайку, послѣ того онъ взялъ меня съ собою, не далъ даже мнѣ переодѣться; я, знаете, былъ въ легонькомъ полушубочкѣ и даже въ башмакахъ — вырѣзкахъ. Такъ мы и вышли, и сѣли вмѣстѣ на дрожки, присланные отъ засѣдателя. Я было отгазывался садиться: куда! не отпускаетъ.

«Когда мы вѣхали мимо священника, онъ вышелъ и пригласилъ его превосходительство къ себѣ вмѣстѣ со мною; онъ, должно быть, зналъ уже обо всемъ. Когда мы вошли въ комнату священника, за нами ввалила толпа народа, и тутъ губернаторъ еще разъ прочиталъ бумаги и объявилъ, что сынъ мой Осипъ Ивановичъ спасъ жизнь Государя, и что я возвращаюсь на родину. Отвѣтомъ на это была молитва и «сура», которое повторилось на улицѣ и продолжалось долго.

«Изъ дома священника я пошелъ домой. Долго я шелъ эти полтары версты; всѣ меня останавливали, всѣ спрашивали о моемъ счастьи.

«По приходѣ домой, позвали, по моему желанію, писаря и священника, переписали все мое имущество, и я составилъ завѣщаніе и все отказалъ моему пріемному сыну, котораго я взялъ въ Сибири послѣ смерти жены своей. Завѣщаніе это подписали и священникъ, и его превосходительство, назвавъ себя даже попечителемъ. Дай Богъ ему здоровья, онъ даже сюда мнѣ отписалъ,

что сынъ мой живетъ хорошо и имущество мое въ сохранности».

Этотъ простой разсказъ и воспоминаніе вызвали слезы какъ у разсказчика, такъ и у слушателей.

Послѣ этого сибирская депутація распростилась съ Осипомъ Ивановичемъ и съ его почтеннымъ отцомъ, пожелавъ имъ всего лучшаго. Всѣ вынесли отрадное впечатлѣніе, видя простоту, доброе радушіе и полное счастье, видимо ниспосланное свыше.

БЛАГОДАРСТВЕННЫЙ АДРЕСЪ

Иркутскому 2-й гильдіи Купцу и кавалеру Николаю Алексѣевичу Кончіоти, отъ прихожанъ Николаевской Церкви села Петровскаго, въ Верхоленскомъ округѣ.

Милостивый Государь

Николай Алексѣевичъ!

Великое и благотворное дѣло совершили Вы, какъ для насъ современниковъ Вашихъ, такъ и для потомковъ нашихъ, устроивъ въ пустынномъ селеніи Петровскомъ Храмъ Господень, съ образованіемъ отдѣльнаго къ нему прихода. Придавъ храму подобающее великолѣпіе въ первое время его устроенія въ 1859 году, и обезпечивъ его содержаніе, Вы и въ послѣдствіи постоянно обогащаете Оный новыми Вашими щедротательными вкладами. Пользу устроеннаго Вами храма оцѣнилъ Самъ Августѣйшій Монархъ нашъ, БЛАГОЧЕСТИВѢЙШІЙ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ НИКОЛАЕВИЧЪ, когда призналъ справедливымъ, по представленію Архiepаcтpыря Иркутскаго, очевидца безмѣрно похвальнаго Вашего дѣла, удостоить Васъ сопричислешемъ къ Ордену Св. Анны, знаки коего украшаютъ теперь благородную грудь вашу. Послѣ сего можемъ ли мы остаться безмолвными предъ Тобюю, нашъ бла-

годътедь? Да, — 1859 годъ мы посправедливости можемъ считать новою эрою въ духовно—религіозной жизни прихода. Ибо какое можетъ быть сравненіе между прежнею жизнью нашею вдали отъ церкви и настоящей близь церкви! Теперь слухъ и зрѣніе наше наслаждаются духовно, въ особенности въ праздничные дни—когда мы, безъ излишнихъ трудностей, неизбѣжныхъ прежде при желаніи посѣтить отдаленный Храмъ Господень, когда мы нынѣ слышимъ хвалу возсылаемую Всевышнему за явленныя Имъ и неявленныя Его благодѣнія роду человѣческому, и участвуемъ въ возношеніи общественныхъ молитвъ устами Священно—служащихъ и назидаемся проповѣданіемъ Слова Божія, и все это безъ прежняго обремененія съ матеріальной стороны. Неблагоотворно ли все это для насъ, не утѣшительно ли? Но не этимъ однимъ ограничились Ваше, Николай Алексѣевичъ, вниманіе къ нашему прежде заброшенному Петровскому селенію.

Вскорѣ по сооруженіи церкви и снабженія ея всемъ потребнымъ для Богослуженія, Вы построили еще въ томъ же селѣ удобный домъ, не говоря о другихъ домахъ, для помѣщенія приходской школы, въ которомъ она открыта и существуетъ уже третій годъ. Не считая стоимости всѣхъ пожертвованій, какъ только совершенно и вѣрно Вамъ и Богу извѣстной, скажемъ то, что и здѣсь при устройствѣ школы, какъ и во всемъ, Вы выказали христіанскую заботливость о пользахъ нашего прихода, потому, что неостанѣвились въ своемъ усердіи на построеніи только помѣщенія для школы, но обнесши это зданіе приличнымъ по мѣстоположенію заплотомъ, окрасили крышу окна и другія части зданія, снабдили мебелью, почти роскошною по назначенію дома для школы, и положили въ ней начало библи-

отекъ пожертвованіемъ нѣкотораго количества книгъ, сверхъ нужныхъ для первоначальнаго обученія дѣтей. И въ настоящее время, съ утѣшеніемъ видя плоды заботъ и жертвъ Вашихъ, мы спѣшимъ порадовать Васъ, что попечительностію Пастыря нашего нѣкоторые обучающіеся въ школѣ дѣти не только знаютъ наизусть употребительнѣйшія церковныя молитвы, но читаютъ, и поютъ съ голоса по возможности многое, относящееся къ Богослуженію церковному; съ разумнѣемъ читаютъ книги удобопонятныя для дѣтей по содержанию, знаютъ наизусть ученіе Вѣры православной по катихизису; оказываютъ усилія въ чистописаніи. Не можемъ не пожалѣть только о томъ, что дѣти находящіяся въ школѣ, почти всѣ бѣдныхъ родителей, немогутъ быть ознакомлены, какъ бы слѣдовало, покрайнѣй мѣрѣ съ первоначальными правилами Русской Грамматики и Ариѳметики, по нѣмнѣио средствъ приобрѣтать таковыя книги какъ родителями, такъ и средствами самой школы. За всѣмъ тѣмъ, Милостивый Государь! Имя Ваше какъ ревнителя о просвѣщеніи нашего прихода, пребудетъ незабвенно въ потомкахъ нашихъ. А сами мы денно—ночно помнимъ Васъ за великія благодѣянія. И, о! если бы онѣ не прекратились со стороны Вашей впредь, и въ лицѣ потомковъ Вашихъ по мѣрѣ нуждъ нашихъ духовныхъ, подобно тому, какъ теперь Вы открыли себѣ обширное среди насъ поприще для благотворительности своей! Впрочемъ во всякомъ случаѣ Вы оставили по себѣ вѣчное поминовеніе, такъ какъ среди насъ уже вошло въ обыкновеніе называть всѣ Ваши сооруженія въ Петровскомъ селеніи *«Конютиевскою Слободкою»*.

И такъ, примите, Милостивый Государь Николай Алексѣевичъ, хотя и недостаточно, по простотѣ нашей, но тѣмъ не мѣнѣе искренно выраженную настоящими

строками благодарность нашу за Ваше тщаніе, труды и жертвы понесенныя и принесенныя Вами для благопросвѣщенія прихода нашего при ошутительной въ настоящее время видимости плодовъ отъ Вашего усердія въ дѣлѣ семъ.

Да продлитъ Господь драгоценную для насъ жизнь Вашу и Вашего семейства, и да благословитъ Васъ! А мы за великое удовольствіе почитаемъ для себя именовать и быть

Милостивый Государь!

Вашими покорными слугами:

Адресъ сей, засвидѣтельствованный Верховенскимъ Волостнымъ правленіемъ, подписанъ жителями Петровскаго селенія въ числѣ 88 человекъ.

6 Ноября 1866 года.

НАКАЗАННОЕ НЕБЛАГОГОВѢНІЕ ПРЕДЪ СВЯТЫМИ ИКОНАМИ.

При К... Н... церкви въ Іюнѣ сего года отправлялъ должность трапезника казакъ С. села Андрей К. У него была нехорошая привычка, бывать въ шапкѣ въ сторожевой комнатѣ, и даже паперти церковной предъ Св. Иконами. «Андрей! ты неоставляешь своей дурной привычки. Посмотри!... Вотъ иконы Святителей: Николая и Инокентія! Какъ же тебѣ нестыдно, привыкшему отдавать должное почтеніе Начальству, быть неуважительнымъ къ святынь!» Андрей оторопѣлъ и не зналъ что сказать. Но это было послѣднее ему съ моей стороны вразумленіе. Того же дня церковный староста сказалъ, что трапезникъ Андрей вдругъ страшно заболѣлъ; ударилъ его параличъ такъ сильно, что едва, едва отводились. Вслѣдствіе этого больной отвезенъ былъ въ свое село. Это было въ послѣднихъ числахъ Іюня. 22 Сентября того же года, позвали меня въ С. село напутствовать означеннаго Андрея. При входѣ въ домъ, увидѣлъ я, что больной лежитъ на скамейкѣ безъ движенія; но жизнь еще обнаруживалась въ трепетаніи груди и въ тяжеломъ дыханіи. По видимому онъ спалъ крѣпкимъ сномъ. Жена его сказала: «незнаю, что случилось съ мужемъ. Вамъ извѣстно, батюшка, что онъ заболѣлъ—бывши трапезникомъ. И ломаетъ-то его сердечнаго. Такъ бываетъ почти каждую недѣлю. Но сегодня такъ сильно схва-

стило его и начало трясти, что мы испугались, и послали за вами. После сильной тряски, онъ теперь видите въ какомъ положеніи. Мы все средства испытали, чтобы разбудить, и сажали-то его, и водой-то прыскали, ничто непомогло.» Я пробылъ до вечера, а больной не почувствовался. Отправляясь домой, я сказалъ хозяйкѣ, что завтра опять приѣду. Наавтра 23 ч, приѣзжаю къ Андрею, но его уже не было въ живыхъ. Жена сказала, что мужъ ея передъ утромъ въ послѣдній разъ тяжело, вздохнулъ и... умеръ.

Совпаденіе страшнаго припадка съ послѣднимъ моимъ вразумленіемъ Андрею, надобно думать и на этотъ разъ по-прежнему оставленнымъ безъ вниманія, не было ли прямымъ указаніемъ, что надобно почитать святая честнѣ.?. — С. К. М.

ПОЖЕРТВОВАНІЕ.

— Почетная гражданка Екатерина Якимовна Солдатова, въ поминовеніе покойнаго супруга своего, прислала въ даръ Миссіонерской Гужирской Троицкой церкви одежды на Св. Престолъ и на Жертвенникъ изъ позолоченной парчи. Миссіонеръ, Протоіерей Гужирской Троицкой церкви Константинъ Стуковъ, принявъ сей даръ съ глубочайшею благодарностію, имя усопшаго раба Божія Петра внесъ въ Синодикъ для всегдашняго поминовенія, и дѣлаетъ это общеизвѣстнымъ чрезъ Епархіальныя Вѣдомости.

— Крестьянинъ Яковъ Николаевъ Шерстовъ пожертвовалъ въ пользу Ангинской Ильинской церкви 110 руб. съ тѣмъ, чтобы на эти деньги позолотить чрезъ огонь ризу на мѣстной храмовой Иконѣ Святаго Пророка Или.

ЗАМѢЧАТЕЛЬНОЕ ПОЖЕРТВОВАНІЕ.

Командиръ военнаго парохода съверо-американской эскадры «Августа», капитанъ Муррей, препроводилъ къ оберъ-прокурору Святейшаго Синода пожертвованіе въ пятьсотъ руб. отъ офицеровъ и экипажа военныхъ пароходовъ Сѣверныхъ Соединенныхъ Штатовъ, находящихся въ Кронштадтской гавани, на устройство церкви, которую предполагается воздвигнуть въ Нью-Йоркѣ для православныхъ русскихъ, проживающихъ въ томъ городѣ. Деньги сіи отосланы по назначенію.

ОБЪЯВЛЕНІЯ:

Объ изданіи Иркутскихъ Губернскихъ Вѣдомостей.

«Иркутскія Губернскія Вѣдомости» въ 1867 году будутъ состоять также, какъ и нынѣ, изъ *официальной и неофициальной* частей. Подписка на «Иркутскія Губернскія Вѣдомости» принимается въ иркутскомъ губернскомъ правленіи. Цѣна за экземпляръ съ пересылкою или доставкою на домъ 6 руб. въ годъ.

Частнымъ подписчикамъ, находящимся въ Иркутскѣ, на получение «Вѣдомостей» будутъ выдаваемы печатные билеты.

ОБЪ ИЗДАНИИ ПРАВОСЛАВНАГО ОБОЗРѢНІЯ ВЪ 1867 ГОДУ.

Православное Обозрѣніе достаточно извѣстно читающей публикѣ по его задачѣ и направленію. Въ будущемъ 1867 году оно вступитъ въ *восьмой годъ* своего существованія, и, опираясь на непрерывно-продолжающееся сочувствіе духовенства и общества, сближенію которыхъ оно служить въ высшихъ интересахъ вѣры, духовнаго вѣдѣнія и нравственно-религіозной жизни, — будетъ продолжать свое дѣло въ томъ же духѣ, по мѣрѣ своихъ силъ и по степени большей или меньшей благопріятности внѣшнихъ обстоятельствъ.

Въ 1867 году *Православное Обозрѣніе*, по прежнему будетъ издаваться *ежемесячно* — книжками въ 12 и больше печатныхъ листовъ, по той же программѣ, въ которую входятъ:

I. Переводы книгъ Священнаго Писанія на русскій языкъ.

II. Отдѣлъ богословскаго и назидательнаго чтенія.

III. Статьи, имѣющія предметомъ: философскія ученія о религіи, — религіи нехристіанскія, иновѣрныя христіанскія общества, и русскій расколъ въ его исторіи и настоящемъ состояніи.

IV. КРИТИКА и библиографія.

V. ЗАМѢТКИ: небольшія статейки, имѣющія предметомъ *новѣйшія явленія* современно религіозно-церковной жизни, распоряженія правительства по духовному вѣдомству, *спеціальныя обозрѣнія* по вопросамъ, приведеннымъ у насъ въ движеніе и еще не получившимъ окончательнаго разрѣшенія, педагогическія замѣтки, внутренняя корреспонденція, отчеты по учрежденіямъ, начинаніе которыхъ принадлежитъ

духовенству, заграничныя извѣстія, журнальныя замѣтки, разныя извѣстія.

VI. ПРИЛОЖЕНІЕ: памятники христіанской древности въ русскомъ переводѣ, съ объяснительными введеніями и примѣчаніями. Съ будущаго 1867 года начнется переводъ важныхъ для исторіи борьбы церкви съ ересями первыхъ вѣковъ сочиненій—св. Иринея Лионскаго пяти книгъ противъ ересей и св. Ипполита новооткрытаго сочиненія, извѣстнаго подъ именемъ «Philosophumena».

Труды редакціи раздѣляютъ священники: Г. Смирновъ-Платоновъ и П. Преображенскій.

УСЛОВІЕ ПОДПИСКИ:

Цѣна за годовое изданіе въ Москвѣ безъ доставки на домъ шесть рублей серебромъ, съ доставкою на домъ въ Москвѣ, равно съ пересылкою въ другіе города семь рублей серебромъ.

Иногородные, для скорѣйшей и вѣрнѣйшей доставки журнала, благоволятъ адресоваться съ своими требованіями прямо и исключительно: въ контору редакціи Православнаго Обозрѣнія въ Москвѣ.

За прежніе годы можно получить изъ конторы редакціи полные экземпляры Православнаго Обозрѣнія по слѣдующимъ цѣнамъ:

За 1860 и 1855 г. безъ пересылки	4 р.,	съ пересылкою	5 р. с.
«1861, 62, 63, 64	» 3	» 4	» 7
«1866	» 6	» 7	» 7

Новые подписчики на 1867 годъ, желающіе приобрести Православное Обозрѣніе съ начала изданія, платятъ какъ за всѣ прошедшіе семь лѣтъ, такъ и за 1867 годъ, вмѣстѣ—безъ пересылки 25 р., съ пересылкою 30 р. с. Въ адресахъ необходимо, обозначить что въ прошедшіе годы подписки не было.

Редакторъ протоіерей Н. Сергіевскій.

Ординарный профессоръ богословія въ московскомъ университетѣ.

Редакторъ, Каѳедральный Протоіерей П. Гроловъ.

Печатать дозволяется: Испр. долж. Ректора Семинаріи Архимандритъ Іаковъ. Декабря 9 дня 1866 г.

Печатано въ типографіи Окружнаго Штаба.